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羅厝國民小學「素養導向教學與評量」教學設計 

一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明） 

    ＊課程設計原則依教科書為主，再以兒童生活經驗重新佈題，讓小朋友在單元小   

   節中多些思考更加熟練。 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 社會-我的家庭   設計者 李千惠 

單元名稱 家庭與我~親人的稱謂 總節數 共_2__節，_80_分鐘 

教材來源 

▓教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 三年級 

學生學習 

經驗分析 

(1) 先備知識: 

   學生先前已發表過家庭組員自我介紹，對於父親的親人有初步的認識 

(2) 起點行為: 

   家庭旅遊活動，除了家人，規劃活動時會討論到邀請其他親人。 

(3)學生特性: 

   ○1本班學生有新住民家庭，因此對媽媽的原生家庭概念較不熟

悉。 

   ○2此外有一位過動並伴隨情緒障礙的學生，行為個性上較自我中  

   心，遊戲或具競  爭性活動時須留意其行為。 

 

  

（二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 單元節次 教學活動安排簡要說明 

ˇ 1 第 4 節課 家庭與我~親人的稱謂 

公開授課

日期時間 

112年 11月 07日 

 14：20 至 15：00    上課地點 三甲 
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（三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 第六節 授課時間 40分鐘 

學習表現 
2c-Ⅱ-2澄清及珍視自己的角色與權利，並具備責任感。 

3c-Ⅱ-1聆聽他人的意見，並表達自己的看法。 

學習內容 
Bc-Ⅱ-2家庭有不同的成員組成方式；每個家庭所重視的價值有其異同。 

Da-Ⅱ-1時間與資源有限，個人須在生活中學會做選擇。 

學習目標 

1.理解家庭的不同功能與變化。 

2.理解不同的家庭組成與價值。 

3.認識家庭成員的角色。 

3.珍視自己的權利並具備責任感。 

情境脈絡 
以歌曲、圖表、遊戲…輕鬆方式，讓學童認識家族的成員及其稱

謂。 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

【活動四】家庭與我~親人的稱謂 

【引起動機】 

1.影片欣賞: 

  老師從網路上播放「家族歌」影片

(http://www.youtube.com/watch?v=S_zVuH1hs-0)，引起

學生的興趣。 

2.發表與討論: 

  教師請學生試著說一說所知道有關家人稱謂的說法。 

  有親戚回來或到訪，這些親戚要怎麼「叫」、怎麼「稱呼」？ 

【發展活動】 

1. 情境圖引導說明: 

○1 家人的稱謂，教師利用「家人的稱謂」情境圖，讓

學生熟悉家人稱謂的說法。  

○2 教師針對家族稱謂加以說明和解釋。例如:「爸爸

的妹妹稱呼姑姑」 

2.遊戲與操作: 

  每人準備好習作附件的親人稱謂桌遊卡牌。 

○1 當老師說「爸爸的妹妹」，則先拿到「姑姑」卡的

人得一分。 

○2 先玩爸爸的親人稱謂，玩完一輪後計算分數，看看
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●參與討論 

●實作表現 

 

 

 

 

●專心欣賞 

●口語發表 
 

●實作表現 

 

 

●口語發表 
 

 

 

 

●實作評量 

 

http://www.youtube.com/watch?v=S_zVuH1hs-0
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誰在本次為得分王。 

○3 續玩媽媽的親人稱謂，玩完一輪後計算分數，看看

誰在本次為得分王。 

 

3.觀察與實作: 

○1 老師將家庭樹大海報貼在黑板上，先以家庭樹的概 

念介紹家庭成員，樹是家的整體，蘋果果實是家庭成

員， 家中成員的產生就如同大樹開花結果一樣。 

   ○2 教師請學生將家庭樹學習單拿出，讓學生畫出自己的  

   家庭樹。  

   ○3 教師教導學生用紅筆將平時生活在一起的人圈起來， 

這些人也就是所謂的重要親人，其他不在圈圈裡的親

人，雖然平時不住在一起，但是關係還是存在著。 

 

【綜合活動】 

1.分享與發表: 

   ○1 請小朋友帶著自己繪製的家庭樹學習單上台，發表家

中有哪些成員，他們的稱謂、工作、興趣及平時的互

動情形等，與同學分享。 

   ○2能說對親人的稱謂，除了是禮貌的表現，也是表現對 

親人的在乎及重視。 

 

 

 

～第四節結束/共 7節～ 
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●發表與欣賞 

 

 

 

 

 

 

學習任務說明 
（依所選定節 

次教學活動規劃設定該節課之學習任務） 

(1)圖示法~利用圖示，清楚分析家族間層層關係與稱謂。 

(2)遊戲法:桌遊卡裡的關鍵字，找出親人稱 

(3)學習單:利用家庭樹找出重要家人或有關係的親人。 
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三、教學回饋（待教學實踐後完成） 

教學照片（至少四張） 

 
影片引起動機: 網路上播放「家族歌」影片 

 

 
圖示~分析家族間層層關係與稱謂。 

 
家庭樹找出重要家人或有關係的親人。 

 
學生操作 

教學心得與省思 

教學心得: 
     透過家庭樹學習單，才驚覺在現代社會中，兄弟姊妹大多各自有獨立家

庭，加上家族成員變少了，學生中沒能有叔伯姑舅阿姨…各類親戚，大多僅有

少數的親屬，因此認識家族稱謂，比想像中困難，孩子眼中充滿疑惑!因此透

過圖表分析，再配合桌遊卡，學生逐漸有了家族親戚之概念。 

 

 

觀課老師回饋: 
1.老師以「家族歌」引起動機，該曲子簡單，學生很快就能朗朗上口，記住了基

本稱謂。 

2.蘋果樹海報圖，學生踴躍介紹自己的家族，讓大家認識。 

3.從完成的學習單看來，仍有學生會將不同代間的家人畫錯位置，建議教師可

針對不同輩分之家人關係再做說明。 
 

 


